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1.固体溶质[image: image277.png]
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溶液中的溶质[image: image14.png]



①v溶解>v沉淀，固体溶解；[image: image15.png]



②v溶解＝v沉淀，溶解平衡；[image: image16.png]



③v溶解＜v沉淀，析出晶体。[image: image17.png]



2.溶解平衡的特点[image: image18.png]
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3．影响沉淀溶解平衡的因素[image: image21.png]



(1)内因  [image: image22.png]



难溶电解质本身的性质，这是决定因素。[image: image23.png]



(2)外因[image: image24.png]



①浓度：加水稀释，平衡向沉淀溶解的方向移动；[image: image25.png]



②温度：绝大多数难溶盐的溶解是吸热过程，升高温度，平衡向沉淀溶解的方向移动；[image: image26.png]



③同离子效应：向平衡体系中加入难溶物溶解产生的离子，平衡向生成沉淀的方向移动；[image: image27.png]



④其他：向平衡体系中加入可与体系中某些离子反应生成更难溶或更难电离或气体的离子时，平衡向沉淀溶解的方向移动。[image: image28.png]



4．沉淀溶解平衡的应用[image: image29.png]



(1)沉淀的生成[image: image30.png]



①调节pH法[image: image31.png]



如：除去NH4Cl溶液中的FeCl3杂质，可加入氨水调节pH至7～8，离子方程式为Fe3＋＋3NH3·H2O===Fe(OH)3↓＋3NH。[image: image32.png]



②沉淀剂法[image: image33.png]



如：用H2S沉淀Cu2＋，离子方程式为H2S＋Cu2＋===CuS↓＋2H＋。[image: image34.png]



(2)沉淀的溶解[image: image35.png]



①酸溶解法[image: image36.png]



如：CaCO3溶于盐酸，离子方程式为CaCO3＋2H＋===Ca2＋＋H2O＋CO2↑。[image: image37.png]



②盐溶液溶解法[image: image38.png]



如：Mg(OH)2溶于NH4Cl溶液，离子方程式为Mg(OH)2＋2NH===Mg2＋＋2NH3·H2O。[image: image39.png]



③氧化还原溶解法[image: image40.png]



如：不溶于盐酸的硫化物Ag2S溶于稀HNO3。[image: image41.png]



④配位溶解法[image: image42.png]



如：AgCl溶于氨水，离子方程式为AgCl＋2NH3·H2O===[Ag(NH3)2]＋＋Cl－＋2H2O。[image: image43.png]



(3)沉淀的转化[image: image44.png]



①实质：沉淀溶解平衡的移动(沉淀的溶解度差别越大，越容易转化)。[image: image45.png]



②应用：锅炉除垢、矿物转化等。[image: image46.png]
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1．（2018·全国·高考真题）用0.100 mol·L-1 AgNO3滴定50.0 mL 0.0500 mol·L-1 Cl-溶液的滴定曲线如图所示。下列有关描述错误的是[image: image52.png]
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A．根据曲线数据计算可知Ksp(AgCl)的数量级为10-10[image: image55.png]



B．曲线上各点的溶液满足关系式c(Ag+)·c(Cl-)=Ksp(AgCl)[image: image56.png]



C．相同实验条件下，若改为0.0400 mol·L-1 Cl-，反应终点c移到a[image: image57.png]



D．相同实验条件下，若改为0.0500 mol·L-1 Br-，反应终点c向b方向移动[image: image58.png]



【答案】C[image: image59.png]



【解析】[image: image60.png]



A.选取横坐标为50mL的点，此时向50mL 0.05mol/L的Cl-溶液中，加入了50mL 0.1mol/L的AgNO3溶液，所以计算出此时溶液中过量的Ag+浓度为0.025mol/L（按照银离子和氯离子1:1沉淀，同时不要忘记溶液体积变为原来2倍），由图示得到此时Cl-约为1×10-8mol/L（实际稍小），所以KSP(AgCl)约为0.025×10-8=2.5×10-10，所以其数量级为10-10，选项A正确；[image: image61.png]



B.由于KSP(AgCl)极小，所以向溶液滴加硝酸银就会有沉淀析出，溶液一直是氯化银的饱和溶液，所以c(Ag+)·c(Cl-)＝KSP(AgCl)，选项B正确；[image: image62.png]



C.滴定的过程是用硝酸银滴定氯离子，所以滴定的终点应该由原溶液中氯离子的物质的量决定，将50mL 0.05mol/L的Cl-溶液改为50mL 0.04mol/L的Cl-溶液，此时溶液中的氯离子的物质的量是原来的0.8倍，所以滴定终点需要加入的硝酸银的量也是原来的0.8倍，因此应该由c点的25mL变为25×0.8=20mL，而a点对应的是15mL，选项C错误；[image: image63.png]



D.卤化银从氟化银到碘化银的溶解度应该逐渐减小，所以KSP(AgCl)应该大于KSP(AgBr)，将50mL 0.05mol/L的Cl-溶液改为50mL 0.05mol/L的Br-溶液，这是将溶液中的氯离子换为等物质的量的溴离子，因为银离子和氯离子或溴离子都是1:1沉淀的，所以滴定终点的横坐标不变，但是因为溴化银更难溶，所以终点时，溴离子的浓度应该比终点时氯离子的浓度更小，所以有可能由a点变为b点。选项D正确；[image: image64.png]



故答案选C。[image: image65.png]



2．（2016·海南·高考真题）向含有MgCO3固体的溶液中滴加少许浓盐酸（忽略体积变化），下列数值变小的是[image: image66.png]
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【答案】A[image: image71.png]



【解析】[image: image72.png]



MgCO3固体的溶液中存在溶解平衡：MgCO3(s)[image: image73.png]


Mg2+(aq)+CO32−(aq)，加入少量稀盐酸可与CO32−促使溶解平衡正向移动，故溶液中c(CO32−)减小，c(Mg2+)及c(H+)增大，Ksp(MgCO3)只与温度有关，不变。故选A。[image: image74.png]
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1．（2021·全国·高考真题）已知相同温度下，
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的关系如图所示。
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下列说法正确的是[image: image84.png]



A．曲线①代表
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B．该温度下
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C．加适量
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 EMBED Equation.DSMT4 2．（2020·北京·高考真题）下列说法不正确的是[image: image96.png]



A．用碳酸钠溶液处理锅炉水垢：CaSO4(s)+CO
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⇌CaCO3(s)+SO
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B．湿润的淀粉碘化钾试纸遇氯气变蓝：3Cl2+I-+3H2O=6Cl-+IO
[image: image100.wmf]3

-

+6H+[image: image101.png]



C．铝粉和氧化铁组成的铝热剂用于焊接钢轨：2Al+Fe2O3
[image: image102.wmf]高

温

Al2O3+2Fe[image: image103.png]



D．淡黄色的过氧化钠敞口放置变成白色：2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2；2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑[image: image104.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 3．（2016·全国·高考真题）下列有关电解质溶液的说法正确的是[image: image105.png]



A．向0.1 mol·L－1 CH3COOH溶液中加入少量水，溶液中
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B．将CH3COONa溶液从20℃升温至30℃，溶液中
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C．向盐酸中加入氨水至中性，溶液中
[image: image110.wmf]4
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>1[image: image111.png]



D．向AgCl、AgBr的饱和溶液中加入少量AgNO3，溶液中
[image: image112.wmf]-
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不变[image: image113.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 4．（2010·海南·高考真题）已知：Ksp(AgCl)=1.8×10-10，Ksp(AgI)=1.0×10-16，Ksp(Ag2CrO4)=1.1×10-12，则下列难溶盐的饱和溶液中，Ag+浓度大小顺序正确的是[image: image114.png]



A．AgCl>AgI>Ag2CrO4
B．AgCl> Ag2CrO4>AgI[image: image115.png]



C．Ag2CrO4>AgCl>AgI
D．Ag2CrO4>AgI>AgCl[image: image116.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 5．（2019·江苏·高考真题）室温下进行下列实验，根据实验操作和现象所得到的结论正确的是[image: image117.png]



	选项
	实验操作和现象
	结论

	A
	向X溶液中滴加几滴新制氯水，振荡，再加入少量KSCN溶液，溶液变为红色
	X溶液中一定含有Fe2+

	B
	向浓度均为0.05 mol·L−1的NaI、NaCl混合溶液中滴加少量AgNO3溶液，有黄色沉淀生成
	Ksp(AgI)> Ksp(AgCl)

	C
	向3 mL KI溶液中滴加几滴溴水，振荡，再滴加1mL淀粉溶液，溶液显蓝色
	Br2的氧化性比I2的强

	D
	用pH试纸测得：CH3COONa溶液的pH约为

9，NaNO2溶液的pH约为8
	HNO2电离出H+的能力比CH3COOH的强


 [image: image118.png]



A．A
B．B
C．C
D．D[image: image119.png]



6．（2019·全国·高考真题）绚丽多彩的无机颜料的应用曾创造了古代绘画和彩陶的辉煌。硫化镉(CdS)是一种难溶于水的黄色颜料，其在水中的沉淀溶解平衡曲线如图所示。下列说法错误的是[image: image120.png]
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[image: image122.png]



A．图中a和b分别为T1、T2温度下CdS在水中的物质的量浓度[image: image123.png]



B．图中各点对应的Ksp的关系为：Ksp(m)=Ksp(n)<Ksp(p)<Ksp(q)[image: image124.png]



C．向m点的溶液中加入少量Na2S固体，溶液组成由m沿mpn线向p方向移动[image: image125.png]



D．温度降低时，q点的饱和溶液的组成由q沿qp线向p方向移动[image: image126.png]






 EMBED Equation.DSMT4 7．（2008·山东·高考真题）某温度时，BaSO4在水中的沉淀溶解平衡曲线如图所示。下列说法正确的是(提示BaSO4(s)⇌Ba2+(aq)＋SO42-(aq)的平衡常数Ksp＝c(Ba2＋)·c(SO42-)，Ksp称为溶度积常数。）[image: image127.png]
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[image: image129.png]



A．加入Na2SO4可以使溶液由a 点变到b 点[image: image130.png]



B．通过蒸发可以使溶液由d 点变到c 点[image: image131.png]



C．d 点无BaSO4沉淀生成[image: image132.png]



D．a点对应的Ksp大于c点对应的Ksp[image: image133.png]



8．（2010·北京·高考真题）自然界地表层原生铜的硫化物经氧化、淋滤作用后变成ＣｕＳＯ４溶液，向地下层渗透，遇到难溶的ＺｎＳ或ＰｂＳ，慢慢转变为铜蓝（ＣｕＳ）。下列分析正确的是[image: image134.png]



A．相同温度下，ＣｕＳ的溶解度大于ＰｂＳ的溶解度[image: image135.png]



B．原生铜的硫化物具有还原性，而铜蓝没有还原性[image: image136.png]



C．ＣｕＳＯ４与ＺｎＳ反应的离子方程式是
[image: image137.wmf]22
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[image: image139.jpg]


ＣｕＳ↓

D．整个过程涉及的反应类型有氧化还原反应和复分解反应[image: image140.png]



9．（2010·天津·高考真题）下列液体均处于25℃，有关叙述正确的是[image: image141.png]



A．某物质的溶液pH < 7，则该物质一定是酸或强酸弱碱盐[image: image142.png]



B．pH＝ 4.5的番茄汁中c(H+)是pH＝ 6.5的牛奶中c(H+)的100倍[image: image143.png]



C．AgCl在同浓度的CaCl2和NaCl溶液中的溶解度相同[image: image144.png]



D．pH＝ 5.6的CH3COOH与CH3COONa混合溶液中，c(Na+) > c(CH3COO－)[image: image145.png]



10．（2013·北京·高考真题）实验：①0.1mol·L-1AgNO3溶液和0.1mol·L-1NaCl溶液等体积混合得到浊液a，过滤得到滤液b和白色沉淀c；② 向滤液b中滴加0.1mol·L-1KI溶液，出现浑浊；③ 向沉淀c中滴加0.1mol·L-1KI溶液，沉淀变为黄色。下列分析不正确的是[image: image146.png]



A．浊液a中存在沉淀溶解平衡：AgCl(s)[image: image147.jpg]


Ag+(aq)+ Cl-(aq)[image: image148.png]



B．滤液b中不含有Ag+[image: image149.png]



C．③中颜色变化说明AgCl 转化为AgI[image: image150.png]



D．实验可以证明AgI比AgCI更难溶[image: image151.png]



11．（2018·海南·高考真题）某温度下向含AgCl固体的AgCl饱和溶液中加少量稀盐酸，下列说法正确的是[image: image152.png]



A．AgCl的溶解度、Ksp均减小
B．AgCl的溶解度、Ksp均不变[image: image153.png]



C．AgCl的溶解度减小、Ksp不变
D．AgCl的溶解度不变、Ksp减小[image: image154.png]




12．（2018·江苏·高考真题）根据下列实验操作和现象所得出的结论正确的是[image: image155.png]



	选项
	实验操作和现象
	结论

	A
	向苯酚浊液中滴加Na2CO3溶液，浊液变清
	苯酚的酸性强于H2CO3的酸性

	B
	向碘水中加入等体积CCl4，振荡后静置，上层接近无色，下层显紫红色
	I2在CCl4中的溶解度大于在水中的溶解度

	C
	向CuSO4溶液中加入铁粉，有红色固体析出
	Fe2+的氧化性强于Cu2+的氧化性

	D
	向NaCl、NaI的混合稀溶液中滴入少量稀AgNO3溶液，有黄色沉淀生成
	Ksp(AgCl) >Ksp(AgI)



[image: image156][image: image157.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 1．（2021·浙江温州·一模）不能正确表示下列变化的离子方程式是[image: image158.png]



A．苯酚溶液中滴加少量的
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溶液后显紫色：
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B．饱和的AgCl溶液中加入足量KI溶液：
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C．电解熔融
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D．用氢氧化钠溶液吸收废气中的二氧化氮：
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 EMBED Equation.DSMT4 2．（2021·河南·模拟预测）下列说法中正确的是[image: image169.png]



A．电解熔融状态下的AlCl3或Al2O3均可得到单质铝[image: image170.png]



B．钢铁、铜在适当条件均可发生吸氧腐蚀、析氢腐蚀[image: image171.png]



C．向
[image: image172.wmf]--

c(Cl)=c(I)

的稀混合液中滴加AgNO3溶液，可确定Ksp(AgCl)、Ksp(AgI)的相对大小[image: image173.png]



D．BaSO4、BaCO3均难溶于水，故BaCO3不能与Na2SO4溶液反应[image: image174.png]



3．（2021·河北衡水中学一模）25℃时，lgS(
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的溶解度。

[image: image181.png]0246 sio12n
pH



[image: image182.png]



A．
[image: image183.wmf]2

CaF

[image: image184.png]


饱和溶液中
[image: image185.wmf](

)

(

)

(

)

2+-

2cCa=cF+cHF


B．已知
[image: image186.wmf](

)

11.1

sp2

KCaF=410

-

´

[image: image187.png]


，则水中
[image: image188.wmf](

)

3.71

2

SCaF=10molL

--

×


C．pH变化时，
[image: image189.wmf]2

CaF

[image: image190.png]


溶液中始终存在：
[image: image191.wmf](

)

(

)

-2+

cF>cCa


D．当pH<7时，
[image: image192.wmf](
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2++--

2cCa+cH>cF+cOH

[image: image193.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 4．（2021·全国·模拟预测）某含锰废水中主要含有MnSO4，另含H+、Fe2+、Ca2+、Mg2+、Cu2+、Al3+等，某同学为了回收Mn单质设计如下工艺流程，下列说法不正确的是[image: image194.png]
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[image: image196.png]



已知25℃时，Ksp(CaF2)=1.5×10-10、Ksp(MgF2)=7.5×10-11[image: image197.png]



A．滤渣1主要含Fe(OH)3和Al(OH)3[image: image198.png]



B．除钙镁步骤中，当Ca2+、Mg2+沉淀完全时，溶液中c(Ca2+)/c(Mg2+)=2[image: image199.png]



C．滤液4主要含(NH4)2CO3[image: image200.png]



D．反应①中Si可用铝替代[image: image201.png]




5．（2021·安徽蚌埠·一模）下列实验操作对应的离子方程式正确的是[image: image202.png]



	
	实验操作
	离子方程式

	A
	AgCl溶于过量氨水
	Ag++2NH3·H2O=[Ag(NH3)]++2H2O

	B
	向硫酸铜溶液中加入过量的NaHS溶液
	Cu2++2HS-=CuS↓+2H+

	C
	向氢氧化亚铁中加入足量的稀硝酸
	Fe(OH)2+2H+=Fe2++2H2O

	D
	AgI加入Na2S溶液中，固体变黑
	S2-(aq)+2AgI(s)=Ag2S(s)+2I-(aq)



6．（2021·陕西省洛南中学一模）硫化镉
[image: image203.wmf](

)

CdS

[image: image204.png]


是一种难溶于水的黄色颜料，在水溶液中存在如下溶解平衡：
[image: image205.wmf](

)

22

CdSCd(aq)S(aq)

Δ

H0

+-

+>

ƒ

，其沉淀溶解平衡曲线如图所示。下列说法错误的是

[image: image206.png]


[image: image207.png]



A．图中温度
[image: image208.wmf]12

TT

<

[image: image209.png]



B．图中各点对应的
[image: image210.wmf]sp

K

[image: image211.png]


甲的关系为：
[image: image212.wmf](

)

(
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(

)

(

)
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=<<


C．向m点的溶液中加入少量
[image: image213.wmf]2

NaS

[image: image214.png]


固体，溶液组成由m沿
[image: image215.wmf]mpn

线向p方向移动

D．温度降低时，q点的饱和溶液的组成由q沿
[image: image216.wmf]qp

线向p方向移动[image: image217.png]






 EMBED Equation.DSMT4 7．（2021·江西·南昌市八一中学模拟预测）由下列实验操作和现象所得到的结论正确的是[image: image218.png]



	
	实验操作和现象
	结论

	A
	向等体积等浓度的稀硫酸中分别加入少量等物质的量的ZnS和CuS固体，ZnS溶解而CuS不溶解
	Ksp(ZnS)>Ksp(CuS)

	B
	向滴有酚酞的Na2CO3溶液中，滴入溶液X，溶液红色逐渐褪去
	溶液X呈酸性

	C
	向某溶液中加入少量BaCl2溶液，产生白色沉淀
	溶液中含有SO
[image: image219.wmf]2

4

-



	D
	向某溶液中滴加H2O2溶液后再加入KSCN，溶液呈红色
	溶液中一定含有Fe2+





 EMBED Equation.DSMT4 8．（2021·山东烟台·二模）通过下列操作和现象能得出相应结论的是[image: image220.png]



	选项
	操作和现象
	结论

	A
	对碳酸钠溶液进行加热，其pH降低
	升温抑制
[image: image221.wmf]2-

3

CO

水解

	B
	向FeI2溶液中滴加少量氯水和几滴淀粉溶液，溶液变为蓝色
	Fe2+的还原性弱于I-

	C
	向1mL1%的NaOH溶液中加入2mL5%的CuSO4溶液，振荡后再加入0.5mL有机物Y，加热，未出现砖红色沉淀
	Y中不含有醛基

	D
	向Na2CrO4溶液中滴入AgNO3溶液至不再产生红棕色沉淀(Ag2CrO4)时，滴加稀NaCl溶液，红棕色沉淀逐渐转变为白色
	Ksp(AgCl)<Ksp(Ag2CrO4)


9．（2017·黑龙江·哈尔滨三中三模）已知表数据：[image: image222.png]



	物质
	Fe(OH)2
	Cu(OH)2
	Fe(OH)3

	Ksp(25℃)
	8.0×10-16
	2.2×10-20
	4.0×10-38

	完全沉淀时的pH
	9.6
	6.4
	3.4


对含等物质的量的CuSO4、FeSO4、Fe2(SO4)3的混合溶液的说法，不正确的是[image: image223.png]



A．向该混合溶液中逐滴加入NaOH溶液，最先看到红褐色沉淀[image: image224.png]



B．该溶液中c(SO
[image: image225.wmf]2

4

-

)：[c(Cu2+)+c(Fe2+)+c(Fe3+)]>5：4[image: image226.png]



C．向该溶液中加入适量氯水，并调节pH到3.4后过滤，可获得纯净的CuSO4溶液[image: image227.png]



D．在pH=5的溶液中Fe3+不能大量存在[image: image228.png]




10．（2019·四川省泸县第四中学一模）已知298 K时，
[image: image229.wmf](

)

21

sp

KNiS=1.010
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´

，
[image: image230.wmf](
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7
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´

；
[image: image231.wmf](

)

2+

pNi=-lgcNi

，
[image: image232.wmf](

)

2-

pB=-lgcS

或
[image: image233.wmf](

)

2-

3

-lgcCO

[image: image234.png]


。在含物质的量浓度相同的
[image: image235.wmf]2

NaS

和
[image: image236.wmf]23

NaCO

的混合溶液中滴加
[image: image237.wmf](

)

3

2

NiNO

溶液产生两种沉淀(温度升高，NiS、
[image: image238.wmf]3

NiCO

的
[image: image239.wmf]sp

K

均增大)，298 K时，溶液中阳离子、阴离子浓度的负对数关系如图所示。下列说法错误的是

[image: image240.png]


[image: image241.png]



A．常温下
[image: image242.wmf]3

NiCO

的溶解度大于NiS的溶解度[image: image243.png]



B．向d点溶液中加入对应阴离子的钠盐，d点向b点移动[image: image244.png]



C．对于曲线Ⅰ，加热b点溶液(忽略水的蒸发)，b点向c点方向移动[image: image245.png]



D．m为3.5且曲线Ⅱ对应的阴离子是
[image: image246.wmf]2

3

CO

-

[image: image247.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 11．（2018·四川乐山·一模）下列化学原理的应用，主要用沉淀溶解平衡原理来解释的是[image: image248.png]



①纯碱溶液洗涤油污的能力比冷纯碱溶液强；②误将钡盐[BaCl2、Ba(NO3)2]当作食盐食用时，常用0.5%的Na2SO4溶液解毒；③石灰岩(喀斯特地貌)的溶洞形成；④BaCO3不能做“钡餐”，而BaSO4则可以；⑤使用泡沫灭火器时“泡沫”生成的原理。[image: image249.png]



A．②③④
B．①②③
C．③④⑤
D．①②③④⑤[image: image250.png]



12．（2019·黑龙江大庆·一模）一定温度下，可用K2S沉淀Cu2+、Mn2+、Zn2+三种离子(M2+)，所需S2-最低浓度的对数值lgc(S2-)与lgc(M2+)的关系如图所示。下列说法不正确的是[image: image251.png]
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[image: image253.png]



A．三种离子对应的硫化物的溶度积常数中，Ksp(MnS)最大，约为1×10-15[image: image254.png]



B．MnS+Cu2+⇌CuS+Mn2+，K=1020[image: image255.png]



C．若向ZnS悬浊液中滴加少量水仍有固体存在，此过程中溶解平衡向固体溶解方向移动且c(S2-)不变[image: image256.png]



D．向Cu2+、Zn2+、Mn2+混合溶液中逐滴加入1×10-4mol·L-1K2S溶液，Cu2+最先沉淀[image: image257.png]




13．（2021·四川·成都七中模拟预测）常温下，向20 mL 0.1 mol·L-1Na2CO3溶液中滴加0.1 mol·L-1 CaCl2溶液，碳酸根离子浓度与氯化钙溶液体积的关系如图所示。已知：pC=-lg c(CO
[image: image258.wmf]2

3

-

)，Ksp(CdCO3)=1.0×10-12，Ksp(CaCO3)=3.6×10-9.下列说法正确的是[image: image259.png]



[image: image260.png]i >
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A．图像中V0=20，m=5[image: image261.png]



B．a点溶液：c(OH-)>2c(HCO
[image: image262.wmf]3

-

)+2c(H2CO3)[image: image263.png]



C．若Na2CO3溶液的浓度变为0.05 mol·L-1，则n点向c点方向迁移[image: image264.png]



D．若用CdCl2溶液替代CaCl2溶液，则n点向b点方向迁移[image: image265.png]
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 EMBED Equation.DSMT4 14．（2021·河南·新乡县一中模拟预测）下列实验装置或操作与实验目的相符的是[image: image266.png]
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	A．除去工业乙醇中的杂质
	B．分离乙酸乙酯和饱和碳酸钠溶液
	C．制备氢氧化铁胶体
	D．证明溶解度：AgCl>AgBr>AgI
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必清09  难溶电解质的溶解平衡及应用





五年考点分析





1.了解难溶电解质的溶解平衡。


2.了解溶度积的含义及其表达式，能进行相关的计算。





高考预测





近几年高考试题对本考点考查的重点是溶度积常数的相关计算及应用，试题通常以图象形式直观呈现微粒浓度的变化。考查数形结合能力，信息整合能力和对溶解平衡的理解能力。利用沉淀溶解平衡和溶度积综合知识进行图像判断和分析，以及利用溶度积来解决实际问题。在复习中应以沉淀溶解平衡及其影响因素、溶度积为基础，掌握沉淀溶解平衡的应用和溶度积的计算，重点训练沉淀溶解平衡的应用，既利用溶度积进行相关的计算。





易错考点剖析





高考预测





规避陷阱





1.沉淀溶解平衡一般是吸热的,温度升高平衡右移,Ksp增大,但Ca(OH)2相反。


2.对于沉淀溶解平衡AmBn(s)�mAn+(aq)+nBm-(aq),Ksp=[An+]m[Bm-]n,对于相同类型的物质,Ksp的大小反映了难溶电解质在溶液中溶解能力的大小,也反映了该物质在溶液中沉淀的难易。


3.并非Ksp越小,其物质的溶解度就越小。对于阴、阳离子个数比相同的难溶电解质,它们的溶解度可以直接用Ksp的大小来比较,Ksp越小,其物质的溶解度就越小;而对于阴、阳离子的个数比不同的难溶电解质,它们的溶解度就不能直接用Ksp的大小来比较。


4.溶度积小的难溶电解质在一定条件下也能向溶度积大的难溶电解质转化。当两种难溶电解质的Ksp相差不是很大时,通过调节某种离子的浓度,可由溶度积小的难溶电解质向溶度积大的难溶电解质转化。


5..解沉淀溶解平衡图像题的三步骤


第一步:明确图像中纵、横坐标的含义


纵、横坐标通常是难溶物溶解后电离出的离子浓度。


第二步:理解图像中线上点、线外点的含义


�


(1)以氯化银为例,在该沉淀溶解平衡图像上,曲线上任意一点都达到了沉淀溶解平衡状态,此时Q=Ksp。在温度不变时,无论改变哪种离子的浓度,另一种离子的浓度只能在曲线上变化,不会出现在曲线以外。


(2)曲线上方区域的点均为过饱和溶液,此时Q>Ksp。


(3)曲线下方区域的点均为不饱和溶液,此时Q<Ksp。


第三步:抓住Ksp的特点,结合选项分析判断


(1)溶液在恒温蒸发时,离子浓度的变化分两种情况。


①原溶液不饱和时,离子浓度都增大;


②原溶液饱和时,离子浓度都不变。


(2)溶度积常数只是温度的函数,与溶液中溶质的离子浓度无关,在同一曲线上的点,溶度积常数相同。





典例精析





真题再练





最新模拟
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